INW+ Wochenplanaufgaben fiir die Wochen 29/30 vom 20.-30. April 2020

Lies dir zunédchst den Text von dieser und der néchste Seite sorgfiltig durch:

-

1 Gemiseanbau: kenvantionelle Monokultur - txologische Mischiultur

Pflanzen-Anbau

Getreide, Obst und Gemiise machen sinen
wichtigen Teil unserer Hahrung aus. Zu den
beliebtesten Gemilse-Sorten gehtrt zum
Beispiel der Weilikohl. In der Obst- und Ge-
milseabteilung im Supermarkt sind meist
ganze Stapel dicker, runder Weitkohlkapfe
zu finden. Weifit du, woher der Weitkehl
kommt und wie er angebaut wird?

Boden-Vorberaitung

Im narmalen” (kerventionallen) Landbau
wird der Boden des abgeerntaten Ackers
im Herbst gepfiigt, Im Frihjahr wird er
mit weiteren Ackergerdten gelockert und
eingeebnet, Dabel werden auch Unkrauter
heseitigt, Damit der Boden alle nitigen
Mineralstoffe enthalt, wird er haufig mit
verschizdenen Mineraldiingern oder mit
Giille vorgediingt. Gille besteht aus den
susscheidungen von Mutztieren und ist be-
sonders reich an Stickstoffverbindungen.

Pilanzen und Plegen

speziglle Planzmaschinen setzen im
Friihjahr die jungen Kohlpflanzen in
den vorbereiteten Boden. Eine solche

PRanzmaschine schafft mehir als 1000
Pflanzen in der Stunde. Das Arbeiten mit
Maschinen spart Arbeitskrafte. Da grofie
taschinen teuer sind, lahnen sie sich nur
fiir Betriche mit grofien dckerflachen.

Schon nach kurzer Zeit machen schnell
wachsende Unkrauter den jungen Kohl-
pfianzen Konkurrenz um Licht, Wasser
und Mineralstoffe, Deshalb werden sie aft
echon wenige Tage nach dem Pflanzen mit
Unkraut-vemichtungsmittain bekimplL
spéter keimende Unkrduter unterdrick?
man durch maschinellas Hacken und er-
neutes Spritzen.

Krankheiten und Schédiinge

im Sommer kénnen Pflanzenkrankheiten
und Schadinsekten den Anbauerfolg ge-
fahrden. Als Gegenmittel stehen zahlrei-
che chemische Pflanzenschutzmittel zur
verfigung, die auf die Pflanzen gespritzt
werden. Frst nach einer vorgeschriebenen
Wartezelt darf das Gemilse dann geaerntet
warden. Die Wartezeit kann bis zu einem
Monat dauetn.
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Ernte und Ertrag

Die Ernte des Weiikohls erfolgt van Hand
(e B ) ader mit elner speziellen Maschineg,
die van einem Traktor durch die Rethen
gerngen wird. Die Maschine schireldet die
Kohlkipte direkt dber dem Boden ab, An
ainem aufmaontierten Sortiertisch voroel
gelangt der Kohl in Kisten ader fir Kunden
aus der [ndustrie in den Anhanger.

thologlscher Landbau = vieles ist onders
Im Bkalogischen Landbau wird der Baden
nicht gepiligt, sondem nur gelockert urve
woerflEcklich durchmischt. Die verwen-
deten Ringemitil wie Mist und Giille
ctammen (herwicgend von den Nutztizren
des olgenen Betriebs. Haufig wird auch
Griindingung eingesstzt. Dabel werden
suvor auf dem Acker angebaute Pflanzen
in den Boden eingsarbeilet. Diese Art der
Diingung frdert die Humuskildung. Mine-
raldinger sind im Gkologischen Landbau
nur pegrenzt erlaubt,

Chemische Sprimittel gegen Unkriuter
sind verboten. Im Bkologischen Landbau
wird gehackt - entweder miaschinell oder
it hehem Arbeltsaufwand ven Hand.
Gegen Krankheiten und Schadinsekien
halfen Pllanzer-Rrihen. Auch Mischiultu-
ren it anderen Gemisearten varringern
den Schadlingshefall (= B1). Chemische
PRanzerschutzmittel sind im Gkologischen
Landbau zurm gréfiten Teil verboten.

|e nach Standart kann der Ertrag im dkolo-
gischen Landbau Zwischen 25% und 40%
geringer ausfallen als Im konventionellen
Anbau.

PRlanzen-Anbau erfordert viele verschie-
dene Arbeitsschritte. Sle sind im konven-
tionellen und im dkologischen Landbau
unterschiedlich.

im tikologlschen Landbau sind Mireral-
diinger nur begrenzt eriaubt. Chemische
Spritzmittel sind zum griifiten Teil ver-
b,

T o ayWie wird WeiBkohl korventienell angebaut? Zeichne gin

werlaufsschema mit Stickworter und Pfeilen.

o b Erganre das Verlaufsschema ur diz wichtigsten Unter-
schiede im Skalagischen Anbau, Yervende dazu clne anduere
Farbe, 2. B, Grin.

o ) Produkte aus dkologischem Anbau sind meist teurer als
Produkte aus korwentionellem Anbau, Finde eing Erkldming
datiir,

= Demater und Bioland sind Anbauverbdnde des Skologi-
schen Landbaus. Aufierdam gibt es FU-Richtlinien. Lies aut
Saite 77 nach und berichte in der Klasse dariber.

& Beim Plligen wird der Boden gewerdet. Erlautere, wielche
suswirkungen das Piidgen auf die Bodenlebewesan in den
verschiedenen Bodenschichten haben kann.

= Mach dem Einsatz chemischer Pflanzensch utzmittel rmuss
his zur Ernte aine Wartezeit singehalten werden. Begrinda
diese Worschrift.

o Recherchiere, welche Berufe und Ausbildurngsmiglichxeiten
a5 in der Landwirtschaft gitt. Berichte in der Kiasse dariiber.

& Kohlwird in der Regel in siner Fruchtfolge angebaut. Das
hadeutet, dass sine Nutzpflanze nicht mehrere |ahre in Folge
auf demselben Acker angebaut wird. Recherchizre und erkldre,
vias diese Mainahme bawiren sell.

Beantworte schriftlich die Aufgaben 1, 3 und 4.
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Das Gesetz vom Minimum

5a) Lies dir den Text ,Pflanzen haben Anspriiche* durch (ich weil, die Qualitit ist nicht sehr
gut, und der graue Balken ist ein Fehler vom Scannen) und schreibe die Kern-Aussagen des
Minimum-Gesetzes in dein Heft.

Pflanzen haben Anspriiche
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5b) Liste auf, was Pflanzen auler Mineralstoffen zum Wachsen brauchen.

Sc¢) Gilt das Minimum-Gesetz auch fiir diese Anspriiche der Pflanzen? Begriinde deine
Antwort.

6a) Erldutere die Bedeutung des Minimum-Gesetzes fiir die Diingung von Nutzpflanzen.
6b) Warum kann auch Uberdiingung den Ertrag mindern?
7a) Lies dir den Text ,Nitrate im Boden‘ durch und beschreibe die Nitrat-Auswaschung.

7b) Erldutere, was die Nitrat-Auswaschung mit dem Entstehen von Krebs erregenden Stoffen
im Korper des Menschen zu tun hat.



